

深化体制机制改革 牵住科技创新“牛鼻子”

——上海市科委主任寿子琪谈建设具有全球影响力的科技创新中心

本报记者 王春

■科体改革进行时

中国经济进入新常态,更加需要依靠创新驱动来驱动发展,“爬坡过坎”。深化改革,焕发本土创新活力即是经济持续增长的源泉所在。“建设具有全球影响力的科技创新中心”是习近平总书记对上海工作提出的全新要求,也是2015年上海各项工作的重中之重。各项改革到了攻坚关口,如何破好新局?

上海市科委主任寿子琪开门见山明晰思路:上海建设具有全球影响力的科技创新中心,一方面,要遵循国际经验,着力增强创新资源的集聚力、创新成果的影响力、新兴产业的引领力、创新环境的吸引力,以及区域创新的辐射力,拥有或产生标志性的机

构、企业、人物和成果;另一方面,立足国家战略和上海发展需要,着力打造国际与国内创新资源整合的结合点、创新链与产业链协同的结合点、自主创新示范区与自贸试验区联动的结合点,以及科技创新与城市转型发展统筹协调的结合点。

目标已经明确,突破口在哪里?以争取国家全面创新改革试验为契机,结合上海的实际,构建完善的创新治理体系,并加强科技创新的前瞻布局。

寿子琪认为,首要任务是“构建完善创新治理体系,进而形成良好的创新生态系统,推动以科技创新为核心的全面创新,建立起以知识创造、流通和应用为基础的创新型经济。在此过程中,要统筹好科技和经

济、政府和市场,改革和发展,自主和开放、当前和长远的关系,从科技体制改革和经济领域改革同步发力,从而用更具吸引力的创新创业“机会成本”优势,克服“商务成本”不利因素。

“关键就是放开,因为创新不是管出来的,而是放出来的。要弘扬企业家精神,强化企业的主体作用。”寿子琪坦言,目前创新主体错位劣势、体制机制还有诸多不通不畅不活,为此,必须通过制度创新,走好政府职能“退、放、进”三部曲。即,通过退,减少政府对创新资源的直接分配和对市场导向明确的创新活动的干预,加强与市场资源的协同;通过放,凡是市场机制能够实现或社会组织能够替代的服务功能,要主动转型,腾出空间,

大力发展市场化、专业化、社会化创新服务机构和组织;通过进,着力加强统筹协调和顶层设计,建立统一的资助平台、统一的信息平台、统一的监管平台,持续稳定“抓战略、抓重大、抓前沿、抓基础”。通过这“三部曲”,最终在创新治理上解决好政府与市场定位问题,实现从政府主导转向政府、市场、社会多元共治。寿子琪强调,“退、放、进”就是要做到“相信市场、尊重主体、各司其职、多元共治”。

在政策创新上,则要从点破式、攀比式、供给型政策突破转向实现系统性的政策设计,更多运用需求和普惠型政策。在绩效评价上,政府要处理好显绩和潜绩的有机平衡问题,从注重当前发展转向注重可持续发展。“打个不恰当的比喻,创新犹如病毒,可能

长期潜伏,一旦发作则可能不可遏制。所以对待创新,不仅是当务之急,更要久久为功。”

其次,上海要打造创新的功能性平台,加快上海产业技术研究院建设,探索推进“价值引领、章程式管理、机构式资助、第三方评估”的科研院所改革,更加关注和培育新型研发组织与研发范式,培育和发展技术转移、知识产权服务、科技金融等一批非研发类功能性平台,建设世界一流研发机构。通过功能性平台建设,改变过去的直接招商引资模式,为创新企业和产业的成长提供“七通一平”的“开发熟地”。

走出去、引进来,着力提升创新的国际化水平。下一步,将充分利用自贸试验区和自主创新示范区先行先试优势,在整合利用全

球创新资源,加速融入全球创新网络上做深做实开放大文章。一是通过创新要素交易便利化(保税、通关、检验检疫),降低企业研发成本;二是通过资金流通便利化,扩大本土科技企业资金供给,支持境外投资并购活动;三是通过负面清单研究制订,发展科技服务业,包括引进国外的研究机构,研发型企业和创新服务组织来沪发展。

围绕具有全球影响力的科技创新中心建设,市科委会同市发改委、市经信委等部门和单位,深入开展调查研究,协同创新。聚焦关键领域、重点环节,突出应用导向和产业化目标,凝练提出一批重大科技创新项目和工程,力争率先产出一批标志性、有影响力、有话语权平台和成果。

寿子琪表示,上海将始终坚持服务国家战略任务,发展战略性新兴产业,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料和高端制造、生物与基因工程等领域,布局实施一批重大创新项目和工程,力争超前部署,抢占战略必争领域的制高点,建立重点产业自主技术体系,加快形成具有国际竞争力的自主品牌和产业集群。

创新驱动已经成为上海的新常态。上海已经吹响进军全球科技创新中心的冲锋号,将以创新思维和攻坚克难勇气挺进深水区。

中青年成上海拿国家科技奖主力

科技日报上海1月9日电(钱洛滢 记者王春)9日,上海共54个项目和个人获得国家科技奖励。其中包括了7项国家自然科学奖,8项国家技术发明奖,39项国家科学技术进步奖,在各奖项中都占有较高的比例,尤其在高等级奖励方面获得显著突破。此外,54项获奖项目中,共有7项涉及国防、军事、安全的项目(专用项目)。

此次上海所获的国家科学技术奖中有多项世界领先的基础性研究成果。其中,中国科学院

上海技术物理研究所陆卫教授等完成的“局域态操控的红外探测机理”项目与国际同行同步进入红外物理与技术学科发展新起点,也是陆卫教授等继2011年“高可靠性氮化镓半导体发光二极管材料技术及应用”项目获得国家技术发明二等奖后,再度获得国家自然科学奖二等奖。

本年度有60%的技术发明奖与科技进步奖获奖项目来自企业或产学研合作完成的科技创新成果。企业在推动国家科技创新方面发挥着越来越重要的作用,具有引领力的产业科技创

新正产出硕果。其中,宝山钢铁股份有限公司的“600℃超超临界火电机组钢管创新研制与应用”项目荣获国家科技进步一等奖。

本次获奖项目中42%的成果与生命健康、医疗卫生、节能环保、衣食住行等密切相关。

本次荣获国家科学技术奖项目的第一完成人中,中青年科技工作者已成为科技创新的中坚力量,50岁以下的比例为45%。其中,最年轻的中青年科技领军人物是43岁的上海交通大学管海龙教授,他近年来主持了包含国家云计算创新服务示范工程项目、973课题、上海市科技攻关重大项目、863课题在内的一些面向国家及地方重大需求的科研工作。

北京82个项目获国家科技奖领跑全国

科技日报北京1月9日电(记者刘晓军 韩文雷)在9日举行的2014年度国家科学技术奖励大会上,北京共有82个项目获国家科学技术奖,其中包括特等奖1项,一等奖6项,二等奖75项,占全国通用项目获奖总数的32.3%,比去年提高约2个百分点。

北京获国家科学技术奖的82个项目包括国家自然科学奖18项、国家技术发明奖15项、

国家科技进步奖49项。特别是,今年唯一的国家最高科学技术奖获奖者和自然科学奖一等奖出自北京,象征原始创新能力和水平的国家自然科学奖和技术发明奖的获奖总数占全国获奖总数的1/3,显示了北京作为全国科技创新中心的强大的资源优势和创新能力。

作为全国科技创新中心,北京市委、市政府高度重视科技创新,将科技创新摆在了

首都发展的核心位置,通过政策扶持、资金补贴,成立产业联盟、带动上下游产业链发展等多项措施,充分调动科技资源和智力资源优势,一大批立足北京、服务全国、面向世界的重大科技成果闪耀国家科学技术奖励殿堂。2012年—2014年,北京获国家科学技术奖项目总数连续3年超3成。这些获奖项目涵盖了新一代信息技术、新能源产业、生物产业、节能环保、新材料等战略性新兴产业以及资源环境、医疗卫生等百姓生活息息相关的领域。

江苏57项成果获国家科技奖

科技日报南京1月9日电(记者张晔 通讯员蒋万军)9日,国家科学技术奖励大会在北京隆重召开。江苏省共有57项通用项目获2014年度国家科学技术奖,其中由该省相关单位主持完成的25项,获奖总数和主持完成项目数均继续保持全国各省市第二位。

今年江苏省获国家科学技术奖情况的特点:一是获奖数量创历史新高。与去年相比,获奖总数增长18%,主持完成项目数增长

19%。在今年全国获奖总数有所减少的情况下,江苏省获奖总数和主持完成项目占全国的比重也均有所提升。二是获奖项目亮点纷呈。东南大学吕志海院士等主持完成的“现代预应力混凝土结构关键技术”项目荣获国家科技进步一等奖。南京大学等单位分别捧获国家自然科学二等奖3项。

据介绍,今年江苏获国家科学技术奖又上新台阶,主要得益于两方面:一是全省涌现出一批面向应用的重大创新成果。今年该省

在自然科学奖、技术发明奖、科技进步三大类奖项中的获奖数量均居全国各省市前列。其中,在以促进重大基础研究成果转化为导向的技术发明奖中获得12项,在以奖励重大科技创新、创造显著经济或社会效益为导向的科技进步奖中获得42项。二是企业成为江苏获得国家科技奖的重要力量。今年由江苏企业主持或参与的获奖项目达28项,占到全部获奖数的49%,其中有4家企业分别荣获了国家科技进步特等奖1项和一等奖3项。在江苏主持完成的25个获奖项目中,有6个项目是由企业主持完成的,占全省主持完成获奖项目的24%。

陕西23项成果获国家科技奖

科技日报西安1月9日电(记者史俊斌)在9日召开的2014年度国家科学技术奖励大会上,陕西省有23项优秀科技成果获得奖励。

特别突出的是由西安交通大学主持完成的“个性化颅颌面替代物设计制造技术及应用”项目荣获国家科学技术发明二等奖;由西安电子科技大学主持完成的“大规模无线局域网与蜂窝网络异构自组织技术”项目荣获国家技术发明二等奖;由西安理工大学主持完成的“混流式水轮机水利优化设计的关

机技术及应用”项目荣获国家科技进步二等奖;由长安大学主持完成的“汽车制动与ABS多工况整车智能检测技术及装备开发”项目荣获国家科技进步二等奖。

这些获奖成果或利用医学影像数据和生物力学的个性化替代物原位设计方法,利用3D打印快速成型技术,将病人缺损颅颌面骨打印出来,使得修复缺损部分精度比传统手工塑型提高10倍以上,手术效率提高80%;或解决了网络大规模、用户高移动、业务大容量

带来的挑战,被全球130多个国家的470多家运营商广泛应用;或利用一系列技术设备完成了水域废水强化处理的工程化集成创新,在高浊度水净化、油田钻井泥浆处理、油井压裂废水资源化利用,城市商住区雨污水再生处理工程方面取得显著的经济和社会效益;或解决了中高比速水轮机高部分负荷压力脉动的世界性难题,为三峡右岸开发出了性能全面超过左岸国外机组的新型转轮,打破了国外公司在矩形水轮机设计中的垄断地位,并出口至美国、土耳其等20多个国家和地区;或完善了我国汽车检测标准体系,在国内汽车制造、检测与维修行业得到大量应用。

(56.5平方米)的双层振幅递减椭圆振动筛。具有处理量大、可靠率高、寿命长、运行稳、高效节能的优点。这一设备已在云南东源煤电集团等全国297家单位应用595台,并出口澳大利亚,年筛分煤炭约5亿吨,占全国原煤入选量的25%。仅统计近三年在15家煤矿的应用情况,累计新增经济效益约10.9亿元。

高性能大型振动筛获国家技术发明二等奖

科技日报北京1月9日电(记者高博 陈磊)煤炭出矿之后,要脱泥脱水,分出级别,才能卖上好价钱。中国矿业大学研发的高性能大型振动筛,有望实现进口替代,该项目荣获2014年度国家技术发明奖

二等奖。

由赵跃民、刘初升等人领衔的科研团队,从2000年起致力于开发高性能大型振动筛,发明了世界上第一台高性能超静定结构大型振动筛,发明了世界上筛分面积最大

产学研用齐上阵 只为造出好钢管

——记国家科技进步一等奖“600℃超超临界火电机组钢管创新研制与应用”

钱洛滢 本报记者 王春

由宝山钢铁股份有限公司、中国钢研科技集团有限公司为主要完成单位的“600℃超超临界火电机组钢管创新研制与应用”9日荣获2014年度国家科技进步一等奖。宝钢与其他产学研用单位一道,用十年再磨出一把“利剑”!该项目实现了我国超超临界火电机组关键钢管从无到有、从有到全、从先进到领先的历史跨越,填补了国内空白。

研制这样的钢管为何如此重要?宝钢中央研究院首席研究员王起江告诉记者,我国电源结构中火电占75%左右,实际发电量占80%以上,长期以来我国火电机组蒸汽参数低导致热效率低、煤耗高、污染物排放严重,而制约机组蒸汽参数的关键就是锅炉钢管。但本世纪初以来,我国关键锅炉管全部从国外

进口,这样的钢管是技术含量高的战略性产品,价格一畸高不下,且一旦供货不及时,就会威胁国家能源安全。

攻坚之路就此开始。锅炉管须在高温(600℃)高压(30MPa)多种腐蚀(流动超临界蒸汽+高温煤灰)环境下服役30年,还必须具有极高的组织和性能稳定性,研发难度可想而知。王起江回忆,因为国外的材料性能标准太过宽泛,很容易让人误入“陷阱”,而破解管制的技术秘密对于他们来说也是“抓瞎”。这样的锅炉管合金含量非常高,给管制带来了很大挑战。他们只能像炒菜一样,将不同配比的材料做了30炉,就看哪一炉“对味”。“第一次制出来的钢管表面和狗啃的一样。”王起江笑着说。但每每想起当时的情

况,王起江还是感叹“压力山大”:“我那几天天天睡不好觉,还好我们领导一直支持我们做下去。”

这一做就是许多年。如今的钢管表面光滑如镜,却都是经过无数次重制而成的结晶。长达1000小时的持久试验,在宝钢、中国钢研科技集团有限公司、攀钢集团成都钢铁有限公司、哈尔滨锅炉厂有限责任公司等单位的支持下终于见到了令人满意的成果:该项目的攻关过程中申报知识产权85项,已获授权75项,修订国家标准2项,制定行业标准2项,出版学术专著1部,发表论文125篇,形成技术秘密多项。我国首次形成了600℃超超临界火电机组全套关键钢管最佳化学成分内控范围、热加工工艺和热处理工艺等关



获奖代表在2014年度国家科学技术奖励大会上。

本报记者 周维海摄

黑龙江摘取21项奖创历史新高

科技日报哈尔滨1月9日电(彭澎 记者李丽云)在9日举行的2014年度国家科学技术奖励大会上,黑龙江省共摘取了21项国家科学技术奖,获奖项目质量和数量创历史新高。其中,哈尔滨工业大学作为主持完成单位获得7个奖项,在全国高校中排名第一;哈工大教授马晶主持完成的专用项目摘得国家技术发明一等奖,中国第一重型机械集团公司摘得黑龙江省首个“企业技术创新工程”项目奖。

据黑龙江省科技厅有关负责人介绍,黑

龙江省高校和企业作为第一完成单位主持完成的获奖项目为11项,创历史之最。其中,哈工大独立完成的“星地激光链路系统技术”项目获得国家技术发明一等奖,是黑龙江省获得的第二个国家技术发明一等奖。

国家自然科学基金主要奖励应用基础研究中重大科学发现,在国家科技奖励三大奖项中含含金量最高。黑龙江省从2001年至2013年,总计获得国家自然科学奖4项,大部分年份都是空缺。此次由哈工大独立完成的“具有网络通讯约

束的动态系统控制理论与方法”和“超高温条件下复合材料的致热损伤机理和失效行为”两个项目均获得国家自然科学二等奖,为历年最多。

在黑龙江省获得的国家科技进步奖中,由哈尔滨工程大学参与完成的“超深水半潜式钻井平台‘海洋石油981’研发与应用”项目获得国家科技进步特等奖,另有两项参与完成的项目获得国家科技进步一等奖。

在国家唯一以企业为主体的评选项目——“企业技术创新工程”方面,由中国第一重型机械集团公司独立完成的“中国一重大型铸锻件制造技术创新工程”获得国家科技进步二等奖,这也是黑龙江省首次摘取这一奖项。

嘉博文有机废物处理技术获技术发明奖

科技日报北京1月9日电(通讯员冯秀英)在9日举行的2014年度国家科学技术奖励大会上,北京嘉博文生物科技有限公司联手中国环境科学院、清华大学,经过十多年产学研合作发明的“有机废物生物强化腐殖化及腐殖酸高效提取循环利用技术”,获得

2014年度国家技术发明奖二等奖。

据悉,该技术首次提出了有机废物限制矿化、高效定向腐殖化的新思路,创新了规模聚集下的有机废物有机质高效利用的新模式,解决了传统堆肥三大技术难题:腐殖化效率低,产品质量差和二次污染控制难,

改变了传统有机肥不需要标准化、无法进入国家主流通路的弊端。该成果已在国家餐厨废弃物资源化利用试点城市中建设了14个处理厂。如今,嘉博文把该成果创新应用,为成都蒲江国家级有机农业县健康土壤培育提供技术输出服务,在钱塘江水源地的浙江衢州依托循环农业,打造衢州生态高端农业;在南水北调中线水源地十堰鄢阳培育健康土壤,守护绿水。

成体干细胞治疗技术获国家科技进步一等奖

科技日报北京1月9日电(杜飞 沈基飞)由军事医学科学院附属医院(解放军307医院)、基础医学研究所、放射与辐射医学研究所及中国医学科学院相关课题组历时30年联合开展的“成体干细胞救治放射损伤新技术的建立与应用”项目9日在国家科技奖励大会上获得国家科技进步一等奖。

作为项目第一完成人,解放军307医院

全军造血干细胞研究所所长陈虎介绍,自上世纪80年代以来,在中国造血干细胞研究奠基人、著名实验血液学家吴祖泽院士的倡导和推动下,我国建立了多种来源造血干细胞移植技术体系,克服了传统骨髓移植供体来源单一、依从性低、重建速度慢和并发症多等瓶颈,成功解决了放射病所致不可逆骨髓衰竭的造血重建问题;

发现间充质干细胞对辐射损伤后骨髓及重要脏器的保护与修复作用;在此基础上,首次采用造血干细胞与间充质干细胞联合移植治疗医源性骨髓型放射病,既促进了造血重建和放射所致多器官损伤的修复,又降低了移植排斥,开创了放射损伤救治的新途径。

此外,该团队创建了从供者筛选、脐带收集、间充质干细胞分离、扩增等拥有自主知识产权的高效规模化脐带间充质干细胞制备及储存库技术。

二军医大肝癌研究获国家科技进步二等奖

科技日报北京1月9日电(林峰)旨在进一步提高我国肝癌总体疗效,由第二军医大学东方肝胆外科医院沈锋教授领衔的小组历时12年科研终出成果。9日,在人民大会堂举行的2014年度国家科学技术奖励大会上,他们的“提高肝癌外科疗效的关键技术体系的创新和应用”项目,荣获国家科技进步二等奖。

由沈锋教授领衔的项目组,联合我国主要

的肝癌临床中心,在国家科技重大专项等基金资助下,针对上述影响疗效的关键问题进行了长达12年的系统研究,完成了“提高肝癌外科疗效的关键技术体系的创新和应用”项目。他们提出了中晚期肝癌外科治疗新观点和新策略;发现肝胆管癌的发癌机制并创立外科预后新标准;建立肝癌复发防治新方案并提出“炎—癌”防治新观念。

四军医大相关研究获国家技术发明二等奖

科技日报北京1月9日电(王立 张静 记者唐先武)9日,由第四军医大学生物医学工程系王健琪教授领衔完成的“雷达式生命探测技术与系列装备”,获国家技术发明二等奖。该成果攻克了战时伤员搜寻、平时灾害救援中的非接触生命探测难题,获国家发明专利15项、软件著作权4项,已在军事、国家安全、应急救援等领域表现出广泛的应用前景。

据王健琪介绍,以往的声波、红外探测技术,难以探测到废墟、瓦砾或建筑物下的生命信号,该系列探测设备可实现非接触、远距离穿透的生命信息探测,距离可达50米,穿透建筑坍塌废墟厚度4.1米,并具有自动人体识别等功能。